京城

张家湾:通州小吃味最正 "张湾千载运河头,古垒临漕胜迹稠",通 州一半以上的文物与运河有关,张家湾尤其如 此。古镇张家湾建于元代,因水得名,曾是大 运河北起点上重要的水陆交通枢纽和物流集

散中心,自古繁华。附近的居民一直有赶集的

传统,发展至今,运河北岸的张家湾大集规模 最大、名声最响。

和不少京郊大集不同,张家湾大集设在距 离居民区不远的空地上,上百个摊位热闹聚 集,很受居民欢迎。每逢农历三、八赶集日,早 上六点多,赶集的商贩就陆续从四面八方云 集,收拾摊位、摆好商品,做好开市前的准备。 记者上周赶在开集日去现场体验,虽然天寒地 冻,但这里却热闹非凡。赶大集、买年货、过大 年,大集氛围喜庆乐呵,男女老少都喜欢到大 集上采购年货,迎接龙年新春到来。

"咯吱咯吱嘎嘣脆",作为通州名吃,不少 食客认为张家湾的饹馇饸最为正宗,据说当年 慈禧太后都点过"赞"。绿豆面、黑芝麻,越嚼 越香,回味无穷。集市上卖的有炸好的饹馇 饸,也有生面皮,如果您有时间,就可以买些半 成品自己回家炸,刚出锅的饹馇饸金黄酥脆,

别有一番滋味。

'饹馇饸还是张家湾的正宗,我买了4大 盒,这还不一定够吃,每年过年谁上家来都爱 吃。"一位老大爷骑着电动三轮车来置办年货, 光饹馇饸就装了一大袋子。"我们不是通州人, 但全家人都喜欢这里的美食,除了饹馇饸,还 有大顺斋的糖火烧,小时候最爱吃这口了。"几 位大妈从朝阳区坐车来赶集。她们告诉记者, 退休后几个姐妹经常相约赶集,张家湾不仅有 大集,这里还是运河古镇,赶完集再逛逛张家 湾博物馆,看看大运河第一码头遗迹,到张家 湾公园拍拍美景,每次来都收获满满

张家湾大集还有一样特色食品吸引了不 少爱好者——毛鸡蛋。在集市出口,一位卖毛 鸡蛋的老大爷显然是位老摊主了,货品齐全, 从"全毛"到"大半花、小半花、中花"一应俱全, 来他摊位的几乎都是熟客。

很少有人能从大集上空手而归。红彤彤 的福字楹联,香喷喷的炒货干果,鲜灵灵的瓜 果蔬菜,琳琅满目的百货物什……一场大集, 让年味更浓。



# 西集:农家果蔬真便宜

"瓜子花生、糖炒栗子、坚果蜜饯,先尝后买!""纯手 工香油, 瞧一瞧看一看!""现宰的牛羊肉倍儿新鲜, 品质 杠杠的!"……1月23日农历腊月十三,在人潮涌动的西 集集市上逛一圈,瓜果糖货、肉菜海鲜、馒头糕点、鲜花 盆栽、衣服鞋子、炒货日杂和喜气洋洋的对联年画,应有 尽有,让人目不暇接。叫卖声、讲价声此起彼伏,人多货 丰,热闹喜庆,人人满载而归。

西集大集位于西集村中心位置,根据记载,早在明 代初期,这里就是声名远播的集市重镇,也因集市起名 为"西集"。被运河、潮白河两河包围的西集镇,土质肥 沃,适宜果蔬种植,所以大集上自产粮、自产果蔬多,成 为特色。很多农户都是当天一早去菜地拔菜,然后拿到 大集售卖,真正是带着露珠和泥土。

大棵白菜2块钱、两大捆菠菜10块钱、沙窝萝卜20 块钱搓堆儿卖……自产蔬菜新鲜又便宜,不少顾客成捆 往家搬。西集草莓新鲜时令,农户的自家草莓又大又鲜 亮,大方地请人品尝。咬一口满口溢汁,唇齿留香。如果 想吃更新鲜的,还能直接去农户大棚采摘,价格每斤40至 60元不等,不少顾客拖着小菜车直奔大棚摘草莓。

最值得一提的当数西集大集另一特色——田螺。 不少通州"酒友"应该很熟悉西集的田螺,还起了个可爱 的名字:西集小鲍鱼! 为啥管田螺叫"小鲍鱼"呢? 当然 是因为这儿的田螺个儿大、肥美啦。只可惜现在是冬 季,集上田螺摊不多,要是其他季节,经常有人驱车几十 公里从区内甚至市里来西集购买。下酒绝配的炒田螺 不管是五香的还是麻辣的,都会让您吃一盘想两盘。

记者了解到,为了更好地传承保护"西集大集"历史 文化特色,去年,西集镇政府在老集市东200米处,平整 出了一块万余平方米的空地,修建围墙、公厕,还对摊位 区进行详细分类划分。除了这处便民市场外,该镇还在 东、西、南、北增设四处便民服务点,进一步满足镇域内 村民的生活购物需求,让西集镇村民的"菜篮子"环境更 舒适。

# 副中心生活图鉴之"村·年"



本报记者 冯维: 静 郭丽君

一年中最 隆重、最期盼的 节日莫过于春 节。过年的年味 哪里来? 当然是"赶 大集"了!

赶集是京郊传统。通 州区的集市各具特色,其 中不乏具有百年历史的老集。漕 运古镇张家湾,曾是大运河北起点上重 要的水陆交通枢纽和物流集散中心,有"大 运河第一码头"之称,至今保留着浓郁的乡 村风情和原汁原味的传统文化,张家湾大 集更是远近闻名。早在明代初期,位于通 州东部的西集镇就是声名远播的集市重 镇,也因集市起名为"西集"。这里农历逢 三、逢八开集,远近村民汇聚而来,集市上山

永乐店大集

集,一、六是小集)

看错。

乐店中学向东200米处。

于家务大集

张家湾大集

太玉园小区附近停车。

西集大集

下车即到。

早上七八点就已经有人支摊了。

有停车场,外面道路两旁可停车。

**шш:**通州区张家湾张采路

开集时间:农历逢三、八

下早上七八点就已经有人支摊了。

车场,外面道路两旁可停车。

路,到于家务南口下车即到。

货、小吃、特产、服装等一应俱全…… 距离春节还有十天时间,记者带您"解锁"通 州区各乡镇大集,在红红火火的年货和拥挤人群 中感受忙年的喜悦。

ш世: 通州区永乐店中学向东 200 米左右

开集时间:农历逢一、三、六、八(三、八是大

市场外路边可免费停车,大集、小集时间别

₩₩:通州区于家务民族村满意饭店南

开集时间:农历逢五、十开集,一般情况下

交通路线:大北窑东(或通州北苑)乘T101

直接导航搜索"于家务农贸市场",大集边

交通路线:八通线土桥站下车,换乘806、

₩₩:通州区西集镇西集村东口公交站附近

开集时间: 逢农历二、五、八、十,一般情况

交通路线:乘T13路、T17路,到西集村东口

直接导航搜索"西集村东口",大集边有停

T101等等,太玉园下车即可。或7号线花庄站

下,步行也可到达。道路两侧不方便停车,可在

漷县大集人气旺。

#### 漷县:买鲜花在这论斤

从西集镇驾车向南行驶十多公里,就到 了漷县大集。漷县大集由三条乡村小路连 接,两旁摆满摊位。

一进大集,就是一片五颜六色的小小花 海,摊位前围满了人。"这是什么花?""勿忘 我,刚从云南空运过来的,20块钱一斤。"摊主 介绍。摊位上的花束按颜色被吴霞摆得整整 齐齐,这些花都是摊主从云南直接进货,刚摆 上两个多小时,一车花都快卖完了。正在选 花的一位顾客说,自己是早上特意开车过来 的,也是第一次听说花可以按斤买,"花特新 鲜,过年了,买两斤摆在家里喜庆。

跟着买了"一斤"花,记者跟着人流继续 往前走。熙熙攘攘的人流,夹杂着慢慢悠悠 行驶的三轮车,这种放松劲儿是大集特有的 慢节奏。走到集市的中段,"蜂蜜蛋糕,不好 吃不要钱!"独特的吆喝声,混合着奶香味,让 摊位旁聚拢了不少人。"他家的蛋糕干净、味 儿正,不比面包房的差,价格却便宜好多呢!" 一位赶集的阿姨热情地介绍起来,"你看这个 带馅儿的面包,城里蛋糕店得三四十块钱,他 这儿只要10块钱,制作过程全透明,放心!"

卖蛋糕的隔壁是卖各种"下酒菜"的,特 色腌菜、熏豆皮、黑黄豆腐丝……一位赶集的 老人告诉记者,每次赶集都来买点豆皮,"当 下酒菜特别棒!"摊主介绍,他和爱人一大早 从三河赶来,卖的是地道的三河豆腐丝,分黑 豆黄豆,5至6元不等。春节将近,既可以做 年夜饭的爽口小菜,又能配上腊肉、辣椒一 炒,好吃又好看。

大集逛下来两三个小时不嫌累。因为临 近春节,大集上还有不少卖春联福字的,小孩 子的气球、风车、糖葫芦也必不可少。大家几 乎都买得大包小包。

不过,一位摊主也提醒赶集人,漷县大集 每逢二、七开集,"但因为节前不少摊主要回老 家过年,后面几个集的规模估计不会这么大 了。年后正式开集则要在农历十五过后了。'



铁板烧、烤冷面、煎饼馃子、鸡蛋灌饼……位于 通州东南部的永乐店大集,是通州口碑最好的农村 大集之一,东西多、样式全、地儿大路宽,不怕人挤 人。最主要的是,您能在这个大集上一站尝遍众多 小吃,看到越来越少见的民间手艺

早上10点,集上早已被各种摊位和赶集人围 得严严实实。赶集人一般都先直奔蔬菜区。一位 大姐买了满满一购物车的蔬菜和猪肉,她热情地分 享经验:"赶集要赶早,8点多过来,东西全,没啥 人,清静! 10点以后人就开始多啦,三轮车都不好

在大集人口,从房山驱车到大集卖柿饼的辛大 爷是这里的老摊主。满满一车的柿饼,这阵仗只有 在农村大集才能看到。15块钱两斤的柿饼,挂满 白霜,虽然个头不大,但是果形饱满,软糯香甜,不 少顾客成箱购买。

"我们小时候过年的零食少不了柿饼,现在岁 数大了,经常会想起小时候的味道。每年办年货都 会来买点。"一位赶集阿姨显然已经是这里的回头 客。"我凌晨4点从房山出发,一上午能卖1000多斤 柿饼。老味道,大伙儿都爱吃。"辛大爷家住山里, 他和老两口种了满山的柿子,柿饼都是当年手工自 制。遇见老主顾,他还会贴心提醒一句:柿饼糖分 高,最好饭后吃,一天吃一个最合适。

大集上,龙年春节喜庆用品成了主角。几家摊 位悬挂着各种各样的福字、灯笼、中国结、窗花、春 联,顾客们埋头选购。"过年嘛,图个喜庆,每年我家 都要贴春联福字、挂灯笼,这是老传统,不能忘!"陈 大姐带着几个孩子开心地选着新年饰品,一会儿回 家就打算和孩子一起挂灯笼,红红火火过大年。

摊主忙得不亦乐乎,今年一些高端的鎏金春 联、窗花销量不断走高,造型独特、样式新颖的春联 更是受到追捧。"一家老小一起动手贴春联是我家 每年的家族活动。"刚刚选好两副春联和灯笼的市 民廖红霞开心地说,"我家分工明确,我和老公负责 大扫除,公婆贴春联挂灯笼,孩子们负责贴窗花,一 家人一起辞旧迎新。"

#### 交通路线:乘T101至永乐店西口站或乘 下即到。 805 至永乐店北口站,下车后步行约1公里至永

【通州区各镇年货大集信息】=

шш:通州区西周路西50米周营集市 开集时间:农历逢一、六 交通路线:乘坐T28路在周营村南口站

马驹桥周营大集

#### 漷县大集

₩₩: 漷县镇政府西侧 开集时间:农历逢二、七

交通路线:地铁八通线土桥站下,换乘 805或T103路公交漷县镇政府站下,步行 即到。

#### 合湖大集

₩₩:通州区台湖镇铺外四路国家大剧 院台湖舞美艺术中心西侧

开集时间:农历逢二、五、七、十开集 交通路线:地铁7号线万盛西站出,换乘 T11路在台湖中学站下,西行150米即到。 直接导航搜索"台湖大集",大集边有停

## 里二泗大集

₩₩:通州区里二泗村

车场,外面道路两旁可停车。

开集时间:农历逢四、九 交通路线:乘坐T5路至里二泗幼儿园站。

#### 华堡屯大集

₩₩:通州区欢乐嘉苑北区牛堡屯社区 ●

卫生服务中心西侧 开集时间:农历逢一、六

交通路线:地铁八通线临河里站下车 (B西南口)转T101、802(柴厂屯方向)牛堡 屯北下车。

### 【大集为什么要"赶"?】

大集在古代称 为"草市""亥市",现 在北方叫"集",南方

和西南地区称为"场""街""墟 (圩)"等,是农村或小城市中定期买卖货物 的市场。根据康熙《益都县志》卷四《市集》 的解释,"集也者,聚也,聚东西南北之人于 一方,以所有易所无,犹市也,故曰集市"。 "集"含"人与物相聚会"之意。

"赶集"一词最早出现在明代谢肇淛 《五杂俎·地部一》。为什么要"赶"呢?因 为集的时间一般较短,多则不过一天,少则 半个时辰,到集上进行交易的时机很要 紧,所以前面加了个"赶"字。这也是大 集区别于超市等市场的一个特点。

> 如果您准备去赶大集,一 定要先打听好开集的日期。特 别要提醒您的是,一般过年期 间大集不开市。如果想逛大 集,尽量安排在节前前往。



本版编辑 杨莉 校对 彭师德 刘 王晴/绘制